

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR, 41 y 43. Año V. PAGO ADELANTADO 1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos. Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Núm. 1207

Palma de Mallorca, SABADO 2 Junio de 1900

## LA MONARQUIA

### contra el pueblo y la opinión

Era preciso que España llegase al último período de su degradación monárquica, era necesario que los funestos hombres que por desdicha des gobiernan lanzasen en su vertiginosa carrera, toda la asquerosa baba de su soberbia, para que se realizase de una manera ostensible el funesto divorcio entre el mas alto poder del estado, la opinión y el pueblo soberano.

Nuestros ideales han combatido y combatirán la monarquía, por eso somos republicanos, pero que los hombres identificados con lo corona, se entreguen en el ardor de sus desdichas a divorciar oficialmente de la corona al pueblo y a las clases mercantiles, eso tan solo estaba decretado por la Providencia, para que lo ejecutasen Silvela y comparsa.

El pueblo soberano, sabia muy bien lo que le esperaba con la decrepita monarquía, pero ignoraba que ese lazo de unión en la que basaban los monarcas su poder, ha venido al suelo envuelto en los oleajes de un poder desacreditado y aborrecido de toda España.

Para nuestros ideales, el hecho que ha tenido lugar en Madrid, suprimiendo las inveteradas audiencias de Doña Cristina en los críticos momentos en que la genuina representación de las clases productoras y contribuyentes, iban a presentar las justas quejas contra un opresor gobierno, es un escalón menos que hemos de subir para llegar a nuestro próximo triunfo.

La monarquía se desmorona, sus gobiernos son arrastrados a la tumba, como lógica fatalidad de sus errores.

Los machetes se oponen a las convulsiones de la opresión y de la miseria a que han conducido al pueblo los Silvela y Villaverde, pero aquellas armas nunca restablecen mas que la paz del terror y el silencio del despotismo. Ahí el pueblo no es furioso rebaño a quien sea preciso amarrar, pero cuando hay gobiernos que le envilecen para tener el derecho de despreciarle, la opinión unánime del país se pone de su parte y entonces sabe cumplir con su deber como cumplió el pueblo de la republicana, Francia, el 93.

Contemplad hombres monárquicos y grandeza desprestigiada, contemplad estoicás los innumerables males que habeis acarreado a España, mirad vuestra obra de divorcio entre el pueblo y las instituciones, impasibles egoistas que creéis que esas convulsiones de la desesperación y de la miseria encontrarán dique ante la negativa de una soberana aconsejada por un gobierno desatentado para no oír las justas quejas de su pueblo, y vereis que la justicia de éste es mas rápida, cuando mas estremeis vuestras violencias.

Pereceréis a no dudarlo en la contien-

da que habeis provocado, guardaros de pedir tiempo; la desgracia de los ciudadanos no le otorga, la salud de la patria demanda el castigo de los culpables que nos envilecen.

Disponfáse en Francia una Diputación de la Asamblea al solicitar del Rey una audiencia para pedirle en nombre del pueblo que disolviese las tropas que rodeaban la capital, y aquella negativa fue la escena precursora de la negra jornada de San Bartolomé 24 de Agosto de 1372. Mirabeau decia mirando la ventana del Palacio ocupado por Carlos IX «estoy viendo a unos facciosos, uniendo intereses privados a los mas sagrados intereses de la nación, ellos hicieron disparar al Rey el fatal arcabuz que dió la señal de la matanza de los hugonotes.

El mismo Mirabeau decia dirigiéndose al pueblo:

«Solo la voz de la necesidad puede dar el toque de alarma, cuando fuesé llegado el momento de cumplir el imprescindible deber de la resistencia; deber siempre imperioso, cuando la constitución es violada y oprimido el pueblo que siempre triunfa, cuando la resistencia es justa y verdaderamente nacional.»

Los pueblos necesitan juzgar y castigar a los que gobiernan en perjuicio de la patria, y este sentimiento honra a la moralidad de la especie humana.

## Cartel de desafío

El partido de La Unión Nacional, formado a raíz de los desbarajustes que en la organización y administración de la cosa pública han hecho los gobiernos monárquicos desde que se encargaron de hacer pasar el camino del Calvario a los españoles, ha entrado en acción y por cierto que lo hacen a conciencia y dirigiendo certeros tiros contra los autores de la anemia que sufre el pueblo.

Ante el proceder de los partidos monárquicos en la formación, discusión y aprobación de los presupuestos generales del Estado presentados por el Gobierno ante las Cortes, dejándolos pasar sin protesta ni obstrucción, no obstante ir en vuelta en ellos la muerte de la Nación, por las cargas en contribuciones e impuestos en los mismos emprendidos como material de ingresos con que poder atender al coste de gastos, algunos de ellos injustificados, creóse este partido en el cual hicieron su entrada gran número de personas ajenas hasta entonces a la política. Del incremento que ha tomado este partido, habla mucho, el cierre de tiendas verificado a mediados de mes, en cuyo acto no nos cabe duda contribuyeron en gran parte los elementos de este partido para hacer la protesta general dada por el pueblo a los gobernantes.

Varios han sido los actos de virilidad que han dado las fuerzas de La Unión Nacional y en ellos se ha visto mostrarse el pueblo muy complaciente con estos elementos, que cuando otra cosa no representan, al menos actualmente ostentan

la suprema protesta del pueblo productor contra los parásitos de todos matices que sostiene la monarquía, y esto al menos siempre sirve para demostrar al Gobierno que el pueblo aun respira y que el disgusto contra el poder constituido va aumentando y preparándose para salir en defensa de sus derechos pisoteados, en no lejano día.

Desgraciadamente para el Sr. Silvela y tal vez para la monarquía, los políticos militantes en ella no comprenden el alcance del grito de protesta dado por el partido de Paraiso alentado por el pueblo y vemos contestan por medio de la fuerza brutal de las bayonetas y con amenazas de establecer en todas las provincias de España el estado de sitio si a los fines del Gobierno fuera necesario, a las peticiones de moralidad y administración que hace el pueblo para llegar a ver realizados sus deseos.

Una comisión de comerciantes, representantes del partido La Unión, solicitaron de la Regente audiencia para exponerle la situación de España y aconsejarle en consecuencia lo impropio de continuar en el poder del partido silvelista, que fué quien a raíz de los descalabros de las guerras últimas se encargó de dar ignominiosa muerte al pueblo español, habiéndolo en parte conseguido con los presupuestos que ha formado. La negativa de tal audiencia no se hizo esperar, y vimos en la prensa que la Regente, aconsejada por su Gobierno, había tenido a bien no oír a los que en aquel acto representaban al pueblo pagano contra el que cobra; es decir, los lastimeros gritos de dolor dados por el contribuyente, consideróse no eran los finos oídos de la Regente los que lo podían oír, ¡que sarcasmo! pero en cambio sirve muy bien para hacer en España el papel de fanteche esta Señora y para cobrar junto con su familia treinta millones anuales para atender a sus necesidades, cuyo gasto improductible podríamos muy bien prescindir de él y dedicarlo a fomentar la vida del pueblo!

Este hecho de la negativa de audiencia ha sido el cartel de desafío presentado por la monarquía al pueblo español. El guante creamos será recogido por el y puede no pase mucho tiempo, sin que veamos los resultados del acto realizado por el Gobierno de Silvela, acto que podemos asegurar habrá sido la mecha para encender la guerra sin cuartel que iba minando la Nación y que estallará indefectiblemente con fuerza potente para arrasar de raíz el mal que aqueja a España.

El día de nuestra victoria está muy cerca. No desmayemos en el camino emprendido y así veremos dentro de poco morder el polvo a la carcomida monarquía, e implantar sobre sus ruinas el gobierno de la trinidad y la barretina, que es a la postre el que hará la felicidad y la regeneración de este desdichado pueblo.

Palma 31 Mayo 1900.

## NOTAS POLÍTICAS

### Ceros a la izquierda

Leemos: «Insistese en afirmar que son varios los individuos de la mayoría ministerial del Congreso que están dispuestos a separarse en otros bancos políticos. Donde quiera que se sienten esos señores serán siempre lo mismo. Unos ceros a la izquierda. ¿Qué mas da que un sagastino se haga silvelista o un teluquista de los de Moret? No es en la mayoría, ni siquiera en las Cortes donde está nuestra salvación.»

### Aquí de las inventivas!

Continúa la campaña de difamación contra Paraiso, de la que nadie hace caso. Esa es otra gracia del maquiavélico Silvela. Hoy acusan a D. Basilio ya de haber deshonrado una mujer. Mañana dirán que es él el asesino de los niños del Canal.

En situaciones degradadas sólo se hace la guerra de ese género.

Y si se fuera a decir la vida privada de los Silvelas, Villaverdes y demás compinches, habría para escandalizarse de veras.

Y eso no serían calumnias, sino hechos positivos.

Suponemos que tras de Paraiso vendrán Costa, Alba y los demás.

### ¡Aquí de las inventivas!

### Gracias a Dios

Telegrafían: «D. Francisco Pi y Margall ha declarado que hay que apoyar a la Unión Nacional a todo trance. Afirma que es esta la mayor de las fuerzas que se han formado después de la Restauración.»

Todos vamos entrando ya por el año de Gracias a Dios.

Hay que hacerse cargo que de un lado han de estar los dos partidos turnantes y del otro todo el país.

A eso vemos que se camina con gran regocijo nuestro.

La Unión Nacional puede ser la base de una reunión de Estados Unidos.

### Opiniones

Frase del héroe de Sagunto: A gobernar o dimitir.

Frase de Pidal: Esto es una cosa podrida.

Frase de todos los políticos: No sabemos lo que se se propone el Sr. Silvela.

Como se ve, el tiempo está metido en fraques... y en harina.

### En pró de la unión

Hablemos «Nos ab Nos», que diría La Renaixensa, ya que no podemos abordar las cuestiones políticas de actualidad, por estarnos vedadas.

Todo lo que está sucediendo debia estimular a nuestros amigos, los republicanos de todas las fracciones, para establecer siquiera tacto de codos y trabajar unidos por nuestros ideales, tan necesarios para este desventurado país.

¿Qué hemos conseguido durante veinticinco años de luchas intestinas! Pues anonadarnos mutuamente, y proporcionar un inmenso regocijo a nuestros adversarios, que son los del país.

¿Cómo hubieran variado las cosas si ya que no unidos por completo, hubiésemos permanecido amigos!

Todavía estamos a tiempo, todavía podemos alentar a los desesperanzados y despertar a los dormidos.

Eso exige España de nosotros. No vayamos a defraudar su última esperanza.

### Resultado de la política de resistencia

(DE COLABORACIÓN)

Hemos entrado en un período de calma. Nadie se mueve y aún las mismas hojas de los árboles apenas se agitan; y cualesquier observador superficial creería que el régimen de fuerza, que la supresión de las leyes y derechos constitucionales han tenido la virtud de alcanzar el milagro de la pacificación. Nada más absurdo y contrario a la ley natural. La calma es aparente, la pacificación solo alcanza a la corteza. La bayoneta del soldado no puede detener el empuje del viento; el sable del guerrero no puede parar la avenida del torrente.

El empleo de la violencia no privó a la pérdida Cuba para España; las matanzas del general cristiano no fueron óbice para que Filipinas se desmembrara de la metrópoli; las tiranías de Fernando no aplacaron las tempestuosas olas del motín, y las persecuciones de Narváez y de González Bravo no impidieron que la revolución rompiera los diques levantados por la dinastía entonces reinante.

La política de violencia tiene sus quiebras en lejano plazo. Sembrar la semilla de la tempestad es lo mismo que trabajar para la recolección de la tempestad. La historia nada nos enseña, la observación de nada sirve. Hay una escuela política, y en España, país de la incultura halla predicamento, que todo lo resuelve mediante el poder de la fuerza bruta. Esta escuela no vé en el hombre un ser inteligente y racional, vé en cada hombre una especie de fiera, y para domarla, hay que chasquear el látigo a cada momento.

El espíritu social se concentra dentro de sí mismo durante las tremendas crisis. No se exteriorizan los deseos de la voluntad, pero el día en que llegue el germen del descontento a dar fe de vida, aquel día nadie es capaz de fijar el punto de parada de las energías tanto tiempo comprimidas.

Poco hemos aprendido con el propio escarmiento. El espíritu científico no ha penetrado en el derecho de nuestros legisladores. Fines y procedimientos los consideran adaptables en todos los tiempos y en todos los lugares. Si fracasan no por estar mal por fracasado el procedimiento, sino por ser ciegos que allí donde la razón descubre un error, ellos descubren que han faltado energías y violencias. Si perdimos las colonias no fué por causa moral é intelectual, no fué por causa económica y política fué porque Polavieja y Weyler se comportaron con suma blandura. El extravío mental no puede llegar a más.

Grate de este patrón nos gobierna. El único procedimiento para gobernar este país es el puzo.

Acallan las protestas con el garrotazo, matan el motín estudiantil con la bayoneta, ahogan las demandas de la opinión pública suspendiendo las garantías constitucionales y declarando el estado de guerra. La pacificación brota como por arte de encantamiento, pero la pacificación conseguida mediante tales procedimientos, nos ha conducido a ser el pueblo más despreciable del globo. Fuimos grandes, somos pequeños; fuimos poderosos, imploramos la pública caridad, y ante tan visibles ventajas nadie puede poner en duda las ventajas de la política de resistencia y de fuerza.

F. LL.

### Vapor en venta

El vapor "La Madelaine" (1) 331.1. al Vé-  
2200 bruto 200  
ritas francesas, — toneladas, — caballos.  
1324 neto 800

Triple expansión, departamentos de agua para lastre. Luz eléctrica. Construido en 1887, en casa de los Sres. R. W. H. Withorn L. S. y Compañía de Inglaterra. Avariado por un incendio en el puerto de Palma (Baleares) uniéndose a hacer de él un excelente buque de carga, después de suprimir el spardeck. Tiene sus fondos, máquinas y habitaciones en buen estado.

Para informes dirigirse a Sres. Pujó Hermanos en Palma, y a los Sres. Caopy y Compañía en 18 Rue St. Marcen París. Se admiten ofertas hasta el día 10 de Junio.

## BICICLETAS - MOTOCICLOS - AUTOMÓVILES

### CLÉMENT - MORS - GLADIATOR

El automóvil práctico para excursiones, tanto por la sencillez de su motor como por la velocidad con que sube todas las cuestas, es el triciclo Clément, con dos asientos.

Representantes exclusivos para Cataluña, Valencia y Baleares, Pujó Hermanos, Barcelona Diputación 253 y en Palma, Plaza de Cort 2.

#### IBIZA

### UNION REPUBLICANA

Según noticias que recibimos, reunidos en buen número los republicanos de Ibiza en local que ocupó el antiguo café de Marcha, convocados por una comisión organizadora, procedieron al nombramiento de Junta Directiva y a tomar varios acuerdos encaminados a la formación de un Centro republicano que sea punto de reunión de los republicanos de todos matices que son en gran número. La comisión organizadora convocó a los más caracterizados para el lunes 29, viéndose el local sumamente concurrido desde las primeras horas de la noche. Habían pedido permiso con antelación a la Autoridad local la cual en su oficio contestó autorizando la reunión y delegó su autoridad en el primer Teniente de Alcalde don Bartolomé Roselló quien asistió como delegado y representante del "Correo" de Ibiza.

Abierta la sesión por el presidente de la Comisión organizadora don Francisco Medina quien en elocuentes períodos demostró la necesidad de organizar un centro republicano en Ibiza donde existen centros políticos y casinos de toda clase de partidos sin que haya un centro de propaganda verdaderamente republicana. Saludó en nombre de la Sociedad al representante de la Autoridad quien en breves frases agradeció declarando sus simpatías por los ideales sustentados por la sociedad.

D. José Fuster manifestó su adhesión al partido haciendo constar las gestiones practicadas por los Sres. Górrredona, Juan y Boñed y Albert quienes ayudados por todos han sido los que más han contribuido con sus trabajos a la formación del Centro.

Puesto a discusión el nombre que debe darse a la Sociedad acordóse titularla "Unión Republicana de Ibiza".

Nombróse por unanimidad la siguiente Junta Directiva encargada de realizar los trabajos necesarios compuesta de:

- D. Manuel Púget, Presidente.
- D. Francisco Medina, Vicepresidente I.
- D. Jaime Riera, id. 2.
- D. Juan Mayans Céspedes, Tesorero.
- D. Crispino Górrredona, Contador.
- D. Antonio Albert y don Antonio Juan Boñed, Secretarios.
- D. Bartolomé Ferrer Torres, don Vicente Torres Marí, don Emilio C. Buil y don José Roig Pujat, vocales.

Damos la enhorabuena a los republicanos de Ibiza quienes por fin han logrado llevar a cabo la unión de los verdaderamente republicanos por tener un centro de propaganda de los ideales únicos que pueden salvar la Nación de las calamidades que la afligen.

Según nuestras noticias tiene dicho centro representación en el Municipio pues cuenta con dos concejales don Francisco Medina y don José Casteyó.

Su presidente es don Manuel Pagat antiguo capitán de la marina mercante, anciano respetable por su edad y por ser de los más inteligentes, en cuanto a ideal, siempre ha sido republicano.

Y por último deseamos que todos los republicanos de toda clase de compromisos políticos trabajen en pró de nuestro ideal.

### Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la caja 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Dedicada a la Haza L.B. en rojo, esta fajita que rodea la caja. Fabrica en Bayona. L. LE BRUF.

### La vida en los Pueblos

Sr. Dr. de LA UNION REPUBLICANA.  
Siller 28 Mayo 1900

Querido amigo: sigue en sus trece el honor Juan II. A terco y cabezudo nadie le gana. Vino la feria del pueblo y contra viento y marea pasó por doquiera la encantadora varita con pasmosa deidad, como quien pasea algo que le pertenece haciendo oídos de maraca al honor Juan I y sus satélites y caso omiso a las nullas que le suelta cada hijo de madre. Muestra Colom exo no... le dijo un mirón que estaba a mi lado al aparecer su garboso buto. Otro de más allá con sarcástica sonrisa murmuró entre dientes: "Echa mano. Luce la casaca que hace años le dejó un pariente lejano. Cada cual la motejaba a su manera siendo la aparente gravedad del probombre, quien por lo visto tiene el cutis duro de pelar."

Hasta el cielo se conjuró en contra de él enviándole en el preciso instante de lucir su garbo un fuerte chaparrón que le puso como chupa de dómnia y huracanado viento la tarde del día que le empujó de lo lino la casaca y caballera. Pero ca, ni por estas. El honor Juan II es hombre que nada le arredra. Es tal el apego que tiene al bastón que estoy seguro daría por él hasta el dinero que a un hijo de su madre pedía un quidam en cartas que suplía que mirara después de leídas, por ser modesto. Nada del género epistolar con la santa intención de que no pudiera imitar el clásico estilo. Vamos, está visto, al honor Juan II nada hay que le plazca tanto como la vara. Si el honor Juan I insiste en obligarle a cumplir el sagrado compromiso que con él contrajo y lo consiguiera Juan II nombre al agua, quiero decir que me temo rebuñando del disgusto. La broma será pasada y a mi entender vale la pena de que los Grandes lo mediten bien antes de resolver el conflicto.

Si por acaso el honor Juan II se queda sin varita a fin de hacerle más llevadera su desgracia varios de sus mejores amigos tienen proyectado regalarle una confeccionada con punta de higuera y calabaza. La higuera por lo sordo y la calabaza por su significación. Se entiende, se le hará el regalo siempre y cuando facilite él la calabaza, toda vez que las tiene el honor Juan II de buena calidad y que atendido el sitio en que las tiene colocadas, digo plantadas me parece han de ser de colosales dimensiones; pero no, dejémosnos de hablar mas de las calabazas del honor Juan no sea que demos pie a que otro se ocupe, con intención, por santa, de ellas y hablemos de las virtudes de las varitas mágicas.

Entre ellas se cuenta la de librar del servicio de las armas, por hijo de padre sexagenario pobre a los que lo son del que las maneja; convertir en anchos, aunque tortuosos caminos a los estrechos que conducen a las fiteas de los bastoneros; poder penetrar en altas horas de la noche en el domicilio particular, apropiarse del dinero de los hallados en el domicilio hollado para regalarlo después a establecimientos de beneficencia y otras mil mas de que me ocuparé en mi próxima correspondencia así como también de cierto "gloriosísimo hecho de armas", digo, registro, practicado "suizgueneris" con motivo de ciertas inocentes manifestaciones que sólo a la risa pública movieron.

Suyo afmo.

El Corresponsal.

### Robo descubierto

Serian las dos de la madrugada del día de hoy, cuando el guardia municipal nocturno Lorenzo Barceló, ha sospechado que Julian Barceló y Nicolau, de unos 40 años de edad, soltero, domiciliado en la calle de Camaró, sacaba un cántaro de aguardiente del depósito que en la calle de San Andrés número 10 tiene don Pedro Casas, más una vez evidenciado, el indicado guardia, que se trataba de un robo le ha seguido la pista al caso, no pudiéndolo alcanzar inmediatamente, consiguiéndolo empero más tarde con la ayuda de su compañero Miguel Vich y Sastre, y los dos guardias de la calle de Camaró, cuya detención se ha verificado en la casa número 5 de la calle del Arco de la Merced, donde ha acudido inmediatamente el activo Comandante de la guardia municipal nocturna don Juan Bosch, quien ha ordenado se procediera a un minucioso registro, consiguiendo con este motivo, encontrar dos barriles llenos de igual caldo.

La dueña de la casa donde ha tenido lugar la detención, que lo es Rosa Fuster, después de interrogada por el Sr. Bosch ha declarado que el Barceló y Nicolau había llevado en su casa un cántaro de aguardiente.

El detenido se ha confesado autor del robo, habiendo alegado además, que en aquella misma noche había llevado otros dos cántaros de igual líquido en la mencionada casa, procedentes todos ellos del depósito de D. Pedro Casas.

La Rosa Fuster y el autor del delito, han sido llevados en el Depósito de Capuchinos, quedando incomunicados y dando de ello el correspondiente parte al Sr. Juez instructor.

Es digno del mayor aplauso el relevante servicio que han prestado los señores Lorenzo Barceló, Miguel Vich y Sastre y los del barrio de la calle de Camaró, cuyos nombres sentimos ignorar en este momento, a la vez que felicitamos al Sr. Bosch por sus acertadas gestiones hechas, con el plausible fin de poner en claro cuanto había en el particular de que se trata, a fin de mejor ilustrar a la justicia.

### Carta de Cerrajillas

Por el correo de Valencia llegado ayer a esta ciudad, recibimos una carta que nos remite desde aquella ciudad el diestro Cerrajillas la cual gustosamente hacemos pública.

Valencia 30 de Mayo de 1900.

Sr. Dr. de LA UNION REPUBLICANA.

Muy Sr. mío y de mis más distinguida consideración: Espero merecer de su recordada amabilidad, la inserción de las presentes líneas en su ilustrado periódico. Con el ansia natural de pasar cerca de mi pobre madre la curación, no vacié aunque con imprudencia temeraria en embarcar rumbo a esta, pero luego de mi feliz arribo, al hogar materno, cumplo el ineludible deber de expresar públicamente mi gratitud hacia el muy noble y hospitalario pueblo Balear, de cuya generosidad guardaré en mi memoria imparecedero recuerdo.

Doy las gracias pues al público en general, del que tantas muestras de simpatía recibí antes y después de mi desgraciado percance; a la prensa en general y señores corresponsales por el interés y extremada benevolencia que para conmigo han tenido; a los reputados Doctores Sres. Ribas y Ripoll que con tanto esmero han dirigido mi curación y a los respetables señores que componen la Empresa de esta Plaza.

A unos y a otros debo mi eterno agradecimiento por la solicitud y cuidados que me han dispensado desde mi llegada a esa Isla.

Sirvan pues las presentes líneas como testimonio de gratitud y ojalá quiera Dios que en alguna ocasión pueda cooperar yo con mi modesto trabajo a remediar cualquier mal de desgracia que aflija a esa muy hidalga y caritativa población.

Reiterándole mis más expresivas gracias por la atención que ofrezco a sus órdenes, afmo. s. s.

q. s. m. b.

MANUEL MARZAL.  
(Cerrajillas)

La debilidad nerviosa, ó neuras-  
cas lentas, la anemia, la clorosis,  
convalescencias, dispepsias (pe-  
reza de digerir), raquitismo,  
(crecimiento defectuoso) y de-  
más afecciones que reconocen  
por causa un estado de debili-  
dad general, se curan pronto  
tomando el acréitado

# ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable  
y resultados tan rápidos y efica-  
ces que el enfermo aumenta el  
apetito y las fuerzas casi siem-  
pre desde las primeras tomas.  
Depósito, Farmacia CalloL, Di-  
putación 339, Barcelona, y en  
todas las buenas Farmacias de  
España y América.

## NOTICIAS

Ayer a las seis de la tarde fueron conducidos desde el Hospital Militar a su última morada, los cadáveres de los dos soldados Francisco Suciñtes y Antonio Román, los cuales perecieron ahogados en aguas de la Torre d'en Pau.

Todos los periódicos se ocupan del divorcio entre los infantes D. Antonio y D.ª E.ª Italia, ambos Bosbones; fundado según se dice, en que las ciento cincuenta mil pesetas que anualmente este matrimonio cobran del Estado no basta para levantar sus cargas y su embargo y con- embargo no conocemos en que principio de derecho divino ó humano se funda el deber que tenemos los contribuyentes de pagar dos mil quinientos duros al mes a aquellos simpáticos ex esposos que como todos los de su respetable familia son modelos de virtudes y de fidelidad conyugal.

Ya comenzó la investigación de la riqueza oculta.

En el «B. L. M.» del 29 aparece que se ha encontrado en Marrax un tal M.ª Suida, de domicilio ignorado (sic) y por no sabemos que industria ejercía sin pagar la clavan la miseria de 1560 pesetas que pagará lo mismo que nosotros haremos un viaje a la Luna.

Dice nuestra colega Palma Ciclista:

Hay mucha animación para las carreras que deben celebrarse mañana en el velódromo de San Españet. En mayor parte de las sociedades, corporaciones y personas a quienes se había solicitado objetos de arte ya los han remitido. Todos ellos son de un gusto delicado.

El personal de pista que ha de intervenir en las mencionadas carreras, cuyo programa ya conocen nuestros lectores, es como sigue:

Jurado.—Presidente D. Joaquín Gual de Torrella.—Vocales, Todos los presidentes de las sociedades ciclistas de esta isla.—Secretario, D. José Vives Verger.

Ju-z de salida, D. Cayetano Forteza.—id. de llegada, D. Ignacio Seguí.—id. de tiempo D. Enrique Pujó.

Comisarios de Curva: D. Antonio Lliteras, D. Miguel Pujadas, D. José Forteza y D. Bernardo Ruiz.

Después de las carreras habrá baile de sala y las señoritas serán obsequiadas con bouquets.

El Presidente de la Sociedad «La Protectora» en atento B. L. M. ha tenido la amabilidad de invitarnos a la velada musical que se celebrará en los salones de aquella Asociación, mañana a las nueve de la noche.

Enviamos nuestras más expresivas gracias a D. Bernardo Amer, por la atención que con nosotros ha tenido.

Como no hay ley alguna que obligue al Ayuntamiento a que se sirva de un solo notario, los señores Pou, García y Martí han creído conveniente nombrar a todos los notarios de esta ciudad repartiéndoles el trabajo por turno.

El «Mallorquin» censura la proposición y la cree encaminada contra un amigo suyo. Está en un error.

Todos los notarios tienen aptitudes iguales y todos por igual contribuyen a levantar las cargas del municipio y es justo que participen de los honorarios que sufraga este.

Se había creado en el Ayuntamiento una especie de monopolio a favor de determinado notario, lo que se hizo notar por algún interesado a uno de nuestros amigos.

Vamos a lo del secretario. Para nada se ha tenido en cuenta la elección de secretario, en este asunto. El secretario fué votado sólo por el señor Planas, entre los amigos del colega, y con esto cumplió seriamente con su deber. Nosotros hubiésemos hecho lo mismo, si un amigo del colega hubiese ganado el primer puesto en los ejercicios.

La velada musical que ha de celebrarse mañana en los vastos salones de la elegante Sociedad «La Protectora» a las nueve de la noche se ejecutará el siguiente programa:

### PRIMERA PARTE

- 1.º Sinfonía Enrique V. (M.ªrcantante.)
- 2.º Dispersa Cataluña-Coro a voces solas por el orfeón de dicha Sociedad (M.ª Noví.)
- 3.º Asalto de florete con gran muraza por el profesor Mr. Garnier, con un aficionado de la Sociedad.

### SEGUNDA PARTE

- 1.º Los pescadores (J. A. Clavé.)
- 2.º Asalto a sabie de combate, por los expresados Señores.
- 3.º Gloria a España con orquesta (J. A. Clavé.)
- 4.º Asalto de Espada francesa.

### TERCERA PARTE

- 1.º Vals Vie Parisienn (Mey.)
- 2.º Polka A poufer de rive (Bucoci.)
- 3.º Mazurka Le Sphinx (Girard.)
- 4.º Shoutsch-La perle noire (Savanoff.)
- 5.º Vals Vergiss meymicht (Valdiefel.)

Según noticias, en «San Pera Janet» de Bajer, de cuyo terreno es propietario D. Jaime Capó y Siquier, se ha efectuado una tala de árboles, cuyas pérdidas según cálculos, ascienden a unas 2000 pesetas.

Los autores de tan vandálico hecho no han sido habidos, no faltando quienes de público han dicho que, este delito quedará impune, gracias a la influencia de un cacique.

¿Están enterados de dicha tala las autoridades? Lo ignoramos.

D. Pedro Navarro y Durban, abogado del ilustre colegio de Madrid nos ha dispensado la honra de ofrecernos su bufete, sito en la Corte, calle de Ferraz número 22.

Por la dirección general del ramo han sido trasladados a Barcelona y Gerona respectivamente los «capitanes» de la Guardia civil don Pedro Ripoll y D. Manuel Vives.

Sentimos la separación de tan rectos y probos oficiales los que siempre se distinguieron en el cumplimiento de los sacratísimos intereses, conquistándose las simpatías de sus superiores, cuyas bellas cualidades honrarán siempre a los Sres. Ripoll y Vives.

Sentimos vivamente el traslado de ambos.

Esta noche en la calle del Socorro número 51 se abrirá al público un lujosísimo café de reciente construcción, cuyo dueño, D. Benito Pujol, no ha perdonado sacrificio alguno para montar su establecimiento con toda perfección, para que la concurrencia pueda allí disfrutar de las más apetecibles comodidades.

## Banco de España

### Sucursal de Palma de Mallorca

El próximo domingo 3 del corriente, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde, estarán abiertas las oficinas de esta Sucursal, al objeto de efectuar las operaciones que se relacionen con el empréstito.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Palma 1.º Junio de 1900.—El Secretario, Enrique Garrido.

### Noticias Marítimas

Para Barcelona, salió a las 6 de ayer tarde, el vapor «Cataluña», con el correo carga general y 74 pasajeros.

La mayoría de estos eran excursionistas que pasan a la ciudad Condal para asistir a la inauguración de la nueva plaza de Toros.

A las cinco y media ha fondeado procedente del mismo punto, el vapor «Julio», llevando a su bordo el correo y 80 pasajeros.

Están despachados para Alicante é Ibiza y para la isla de Minorca respectivamente los vapores «Islaño» y «Ciudad de Mahón».

## TEATRALIA

### TEATRO CIRCO

Muy concurrido se vió ayer noche este teatro, la entrada resultó buena pero no tanto como se merecen los autores de «Caras y Caretas» que a decir verdad, ha sido el «suceso» de la temporada. No obstante estos pueden mostrarse satisfechos, pues el público que ocupaba ayer noche las localidades y galerías era distinguido.

Al presentarse el maestro Ribas, para dirigir la partitura, fué saludado con frenética salva de aplausos, y al terminar la obra, el público llamó a escena a los autores, tributándoles ruidosa ovación.

Los «complets» de actualidad que cantó el Sr. Peralta, llamaron mucho la atención, repitiéndose hasta nueve veces. Iguales honores merecieron, el pasacalle, el cuarteto de los «aros» y el bolero final.

En la «Alegria de la Huerta» la Srita. Gallardo que estaba muy bien de voz escuchó muchos aplausos, teniendo que repetir la jota en unión del Sr. Villasante.

Los demás artistas cumplieron su cometido afanándose para resultar airoso en el desempeño de sus respectivos papeles.

La simpática Srita. Enriqueta Castellanos, eu atenta y elegante targeta, nos ha honrado invitándonos a la función de su beneficio que tendrá lugar esta noche, bajo el siguiente programa.

«La Viejecita», en la que la beneficiada hace una verdadera creación del papel de Luisa. «Caras y Caretas», ¡Oé los bebés con bigote y bastón de mando!

«Agua, Azúcarillos y Aguardientes», desempeñando el papel de «Pepe», que seguramente resultará muy resalado, dadas las buenas condiciones artísticas que posee la distinguida triple. Además en un intermedio, cantará el aria de las joyas de la ópera «Faust», en la que le auguramos alcanzará muchas palmadas.

Agradecemos a la Srita. Castellanos, la distinción que con nosotros ha tenido, deseándole una velada pródiga en aplausos y resultados positivos.

R. Szm.

## Teatro Circo Balear

Función para hoy 2 de Junio

Beneficio de la distinguida primera triple Srita. Enriqueta Castellanos.

La zarzuela en un acto LA VIEJECITA

La revista acrobata-político bailable, CARAS Y CARETAS

Aria de las joyas de la ópera Faust cantada por la beneficiada.

La zarzuela en un acto AGUA AZUCARILLOS Y AGUARDIENTE

Entrada general 0'55 cts. A las 8 media.

## Venta del Teatro-Circo

Debiendo procederse al derribo del Teatro Balear, sito en el Huerto del Rey, los actuales propietarios han decidido proceder a la enagenación de los materiales de albanilería y maderos del mismo.

Al que conviniere tomar a su cargo el derribo y aprovechamiento de los materiales indicados, puede pasar por el despacho del Abogado D. Pedro Andreu (San Francisco) 0-2.º a enterarse del pliego de las condiciones bajo las cuales se procederá el día 5 de Junio próximo a las 5 de la tarde, en dicho domicilio, a la enagenación mencionada. Palma 31 de Mayo 1900.

## TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

### Agencia Mencheta

Los ingleses en el Transvaal

Madrid 1 9'45 m.

Los ingleses se han apoderado de un campamento enemigo situado en la frontera del Estado de Orange.

Este combate causó 5 muertos y 20 heridos.

Los rebeldes son condenados al pago de una multa de cien libras ó á seis meses de prisión.

### Indignación en Oporto

Madrid 1 8'45 m.

Oporto.—Las clases obreras de esta ciudad están terriblemente indignadas por haber prohibido el gobernador las reuniones y asociaciones de las mismas.

La referida autoridad ha prohibido igualmente la celebración de un meeting escalar que debía efectuarse.

### Huelga terminada

Madrid 1 11'20 m.

Bilbao.—Los huelguistas de la mina «Lechana» han reanudado el trabajo, después de haberse sometido incondicionalmente.

También ha terminado la huelga de cargadores del muelle.

### Objetos de arte. Una programa

Madrid 1 2'10 t.

Se ha firmado una disposición para la catalogación de los objetos artísticos de España; y otra para la adquisición de obras modernas con destino a las bibliotecas de la corte.

El generalísimo Roberts ha dado una proclama en Johannesburg diciendo que respetará á todos aquellos que juren no ser hostil á Inglaterra.

### El empréstito

Madrid 1 4'15 t.

La suscripción hasta 31 de Mayo en el Banco de España en Madrid para el nuevo Empréstito, ofrece el siguiente resultado:

Obligaciones Tesoro, 292 millones.

Aduanas, 165 millones.

Pagares, 65 millones.

Total suscrito, 522 millones.

### Una noticia

Madrid 1 6'55 t.

Los ministeriales dicen que antes de comenzar el período de apremio se publicarán los nombres de los contribuyentes morosos al pago de la contribución.

Entonces se verá que han pagado muchos que el Directorio de la Unión Nacional cree que se han negado á ello.

Creer los ministeriales que cuando se conozcan los morosos muchos dejarán de serlo.

### Los ingleses en el Transvaal. Muerte de Aguinaldo.

Madrid 1 8'10 m.

Londres.—Han teleografiado al «Herald» que los ingleses han sido rechazados, continuando empero la batalla.

Circula con insistencia el rumor de que los americanos mataron al cabecilla Aguinaldo.

La noticia no ha podido ser aun comprobada.

**Véase el obsequio que se hace á nuestros lectores en el anuncio ADVERTENCIA A NUESTROS LECTORES inserto en la cuarta página. Vale hasta el día 15 de Junio. (No se repetirá el anuncio.)**

